

## **Vakcína MenC**

### **Informačný leták pre rodičov**

#### **Čo je meningokoková meningitída C?**

Meningokoková meningitída C je závažné ochorenie, ktoré môže mať smrteľné následky a ktoré môže vyvolať meningitídu a sepsu. Medzi príznaky tohto ochorenia patrí zvýšená teplota, stuhnutý krk, bolesti hlavy, bolesti kĺbov a vyrážky.

#### **Ako sa meningitída C šíri?**

Baktéria, ktorá vyvoláva meningitídu C, sa vyskytuje v nosnej dutine a krku. Osoby prenášajúce baktérie ich môžu šíriť kašľaním, smrkaním a dokonca dýchaním.

#### **Aké ochorenia spôsobuje?**

Meningitída C môže viesť k závažným chorobám vrátane:

- meningitídy (zápalu mozgových blán),
- sepsy (otravy krvi).

#### **Kto je najviac ohrozený?**

Meningitída C sa najčastejšie vyskytuje u detí do piatich rokov. Obzvlášť ohrozené sú deti vo veku do jedného roka. Bežne sa vyskytuje aj u mladistvých vo veku 15 až 19 rokov.

#### **Existuje vakcína proti meningitíde C?**

Od roku 2000 je vakcína proti meningitíde C súčasťou detského imunizačného programu.

Deti narodené po 1. júli 2015 by sa mali proti meningitíde C zaočkovať vo veku 4 mesiacov a opakovane v 13 mesiacoch súčasne s ostatnými vakcínami.

Deti narodené pred 1. júlom 2015 by sa mali proti meningitíde C zaočkovať vo veku 4 a 6 mesiacov a opakovane v 13 mesiacoch súčasne s ostatnými vakcínami.

#### **Prečo došlo k zmene harmonogramu imunizácie v ranom detstve?**

Harmonogram imunizácie proti meningitíde C sa zmenil z troch dávok v 4, 6 a 13 mesiacoch na dve dávky v 4 a 13 mesiacoch.

Dôvodom zmeny harmonogramu sú poznatky, že dve dávky poskytujú deťom rovnaký stupeň ochrany ako tri dávky.

#### **Je bezpečné dostať viac ako jednu očkovaciu látku naraz?**

Áno, je to bezpečné. Očkovanie je načasované tak, aby dieťaťu zabezpečilo čo najlepšiu ochranu.

#### **Potrebuje dieťa preočkovanie vakcínou proti meningitíde C?**

Na zabezpečenie zvýšenej obrany proti meningitíde C by dieťa malo byť preočkované v rovnakom čase, ako je preočkované vakcínou Hib, teda v 13. mesiaci života.

Druhé preočkovanie vakcínou proti meningitíde C sa uskutočňuje v 1. roku druhého stupňa vzdelávania.

### **Čo možno očakávať po podaní vakcíny**

U niektorých detí sa môže prejavovať mierna bolesť, začervenanie a opuch v mieste vakcinácie.

Dieťa môže byť podráždené a mať zvýšenú teplotu. V takých prípadoch im môžete podať detský paracetamol alebo ibuprofen.

Takisto je potrebné zabezpečiť zvýšený prísun tekutín. Uistite sa, že dieťom nie je príliš teplo a odev nedráždi miesto vpichu vakcíny.

### **Komu by sa vakcína proti meningitíde C nemala podávať?**

Vakcína proti meningitíde C je pre väčšinu osôb bezpečná. Dieťa by sa nemalo zaočkovať vakcínou, ak sa u neho prejavila pravá alergická reakcia (anafylaktický šok) na predchádzajúce očkovanie vakcínou alebo na niektorú jej zložku.

### **Nezabudnite**

Vakcína proti meningitíde C chráni len pred meningokokovou meningitídou a sepsou spôsobenými meningokokovou infekciou baktériou séro skupiny C.

Existujú aj iné typy meningitídy a sepsy, preto by ste mali poznať symptómy, ktoré treba sledovať. Medzi ne môže patriť:

- zvýšená teplota,
- odmietanie potravy,
- bledá alebo ťakatá pokožka, škvrny alebo vyrážka,
- ospalivosť alebo ťažkosti s prebúdzaním.

Ak máte o svoje dieťa strach, okamžite kontaktujte praktického (rodinného) lekára.

### **Ak potrebujete viac informácií**

- Kontaktujte praktického lekára alebo všeobecnú zdravotnú sestru
- Zaobstarajte si výtlačok príručky Imunizácia vášho dieťaťa – Príručka pre rodičov u všeobecnej zdravotnej sestry.